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Dünyamızın en önemli doğal kaynaklarından olan ormanlar; toprak, hava, su, ışık ve sıcaklık gibi fiziksel çevre faktörlerinin ağaçlar, diğer bitkiler, hayvanlar, mikroorganizmalar gibi canlı varlıklarla birlikte oluşturdukları hassas ekosistemler olup, yaşam için vazgeçilmez varlıklardır.
Ormanlar, bitki örtüsü ve toprak içerisinde büyük miktarda karbon depoladıklarından, sanayileşme ile birlikte artan karbon emisyonunun etkisini azaltarak iklim üzerinde olumlu etkiler yapar. Aşırı sıcaklıkları düzenler, sıcağı soğuğu dengeler, yaz sıcaklığını azaltırken, kış sıcaklığını artırır, radyasyonu önler, rüzgârın hızını azaltır, toprağı tutarak yağışların ve akarsuların toprağı taşımasını yani erozyonu önler.
Ormanlar yaşantımızın her safhasında ihtiyaç duyduğumuz yapacak ve yakacak odunun hammadde kaynağı, bunun yanı sıra doğal bir su kaynağıdır. Kar ve yağmur biçimindeki yağışı yapraklı dalları, gövdesi ve kökleri ile tutarak sellerin ve taşkınların oluşmasını önler. Ayrıca yeraltı sularının oluşmasına yardım eder. 
Dünya kara alanlarının %30’na karşılık 3.8 milyar hektarı ormanlık alan iken ülkemizin % 27 si olan 21,2 milyon hektar genişliğindeki orman varlığımızın yaklaşık yarısı kendisinden beklenen fonksiyonları yerine getiremez haldedir. 

Çünkü orman alanlarımız; yöre halkı tarafından özellikle hayvan otlatmalarına ve diğer faydalanma tarzlarına bağlı olarak uzun yıllar boyunca aşırı ve düzensiz faydalanmalar sonucunda bozulup verimsiz hale gelmiştir. 
Bu sebeplerle ağaçlandırma çalışmalarında halkın çevre bilincinin ağaç ve ormana olan ilgisinin artırılması, çalışmaların yöre halkı ve idarenin işbirliğiyle ile yürütülmesi gerekmektedir.
Çağımızın ve önümüzdeki yılların en büyük tehdidi olan küresel ısınma ve iklim değişikliğine karşı en etkili önlem orman alanlarının artırılmasıdır.  

26/07/1995 tarihinde yürürlüğe giren 4122 sayılı Milli Ağaçlandırma ve Erozyon Kontrolü Seferberlik Kanununun 4 üncü maddesi çok sayıda kamu kurum ve kuruluşu yanında Bakanlığımıza; “Özel İdare Ormanları” kurma görevi ve yine 5302 Sayılı İl Özel İdaresi Kanununun 6 ıncı maddesi de; toprağın korunması, erozyonun önlenmesi ve ağaçlandırma yapılması konularında İl Özel İdarelerimize görev ve sorumluluklar vermiştir.
Diğer taraftan 6831 sayılı Orman Kanununun 57 nci maddesine göre orman varlığını artırmak amacıyla; Köy tüzel kişilikleri ile diğer gerçek ve tüzel kişilerce orman içindeki boşluklar, bozuk orman alanları ve orman yetiştirmeye uygun Devlete ait arazilerde özel ağaçlandırma yapılabilmekte, oluşturulan ormanın sahibi ise ağaçlandırma çalışması yapanlar olmaktadır. Bu ağaçlandırmalarda sadece odun hammaddesi üretilen ağaçların yanında meyve veren ceviz, kestane, harnup, badem vb. ağaçlar ile kekik, adaçayı, kebere gibi ikincil ürün veren bitkiler de yetiştirilmektedir. 
2003 yılında Çevre ve Orman Bakanlığının 5442 sayılı İl İdaresi Kanununa uygun olarak yeniden teşkilatlanması ile birlikte, ağaçlandırma ve erozyon kontrolü çalışmaları İl Çevre ve Orman Müdürlüğünce yürütülmeye başlanmıştır. İllerimizin en ücra köşelerine kadar çalışmalar yapan bu müdürlüğümüzün çalışanlarına kaymakamlarımızın yardımcı olması önem taşımaktadır.
 Yukarıdaki bilgi ve açıklamalar çerçevesinde; küresel ısınma ve iklim değişikliğinin dünyamızı tehdit ettiği, bu olumsuz gidişe karşı tedbirlerin gündemde olduğu günümüzde; ağaçlandırma çalışmaları süresince idarenin mahalli halkla diyalog içerisinde bulunarak, bu çalışmaların kendilerine getireceği ekonomik ve sosyal yararların anlatılması büyük önem arz etmektedir. Bu amaçla;
- Başta valilerimiz olmak üzere tüm Mülki İdare Amirlerimizin konuya gereken önemi vererek orman, ağaçlandırma, erozyon kontrolü, küresel ısınma ve iklim değişikliği konularında halkın bilinçlendirilmesi için gerekli çalışmaların yapılması,  


- İmkânlar ölçüsünde özel idare bütçesinden kaynak ayrılarak 4122 sayılı yasa çerçevesinde ağaçlandırma ve erozyon kontrolü çalışmaları yapılması, uygulamaların Çevre ve Orman Bakanlığı’nın taşra teşkilatı ile işbirliği içerisinde gerçekleştirilmesi,

-Çevre ve Orman Bakanlığı’nca yürütülen çalışmalara destek verilmesi, ağaçlandırılacak saha bulunması, tahsisi ve çıkabilecek sosyal sorunların çözümlenmesinde yardımcı olunması,

- Özel ağaçlandırma konusunun hedef kitlelere duyurularak uygulamaların artırılması,

Konularında çalışmalar yapılmasını rica ederim.
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